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九年级数学第一学期期末测试卷

本试卷分卷Ⅰ（1至 2页）和卷Ⅱ（3至 8页）两部分.全卷满分 120分，考试时间 90分钟.
卷Ⅰ

一、选择题（本大题共有 8小题，每小题 3分，共 24分.请将正确选项前的字母代号填写在第

3页相应的答题栏内，在卷Ⅰ上答题无效）

1、方程 的解是

A、x1=0, x2= 4 B、x1=0 , x2= —4
C、x=4 D、x= —4

2、二次函数 的图像的顶点 2坐标系是

A、（2, 1） B、（—2， 1）
C、（2， —1） D、（—2， —1）

3、若△ABC∽△A’B’C’，相似比为 1:2，则△ABC 与△A’B’C’的面积比为

A、1:2 B、1:4

C、2:1 D、4:1

4、已知 A 样本的数据如下：72,73,76,76,77,78,78,78 .B 样本的数据恰好是 A 样本数据每个

数都加 2,则 A、B 两个样本具有相同的

A、平均数 B、众数

C、中位数 D、方差

5、已知圆锥的底面半径为 4cm，母线长为 5cm，则这个圆锥的侧面积是

A、20πcm2 B、20cm2

C、40πcm2 D、40 cm2

6、将函数 的图像向右平移 2 个单位，再向上平移 3个单位，所得图像对应函数的表达

式为

A、 B、

C、 D、

7、已知⊙O的半径为 5，直线ι与⊙O相交，点 O到直线ι的距离为 3, 则⊙O上到直线ι

的距离为 的点共有

A、1个 B、2个 C、3个 D、4个
8、如图，在△ABC 中，点 D、E、F分别是边 AB、AC、BC上的点，DE∥BC，EF∥AB，若

AD:DB=3:5 ，则 CF:CB 等于
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A、2:5 B、3:8

C、3:5 D、5:8

二、填空题（本大题共有 8 小题，每小题 3 分，共 24分，请将答案填写在第 3 页相应的答题

处，在卷Ⅰ上答题无效）

9、任意抛掷一枚均匀的子一次，朝上的点数大于 4 的概率等于 ▲ .

10、某工厂经过两年时间，将某种产品的年产量从 14000 台提高到 16000 台.设平均每年增长

的百分率为 x，可得方程 ▲ .

11、若小明测得一根高为 1.8m的竹竿的影长为 3m，同时测得一根旗杆的影长为 25m，则该旗

杆的高度为 ▲ m.

12、若关于 x 的方程 有两个相等的实数根，则实数 m= ▲ .

13、如图，⊙O是△ABC 的内切圆，若∠ABC=60°，∠ACB=40°,

则∠BOC= ▲ .

14、如图，在正八边形ABCDEFGH中，若四边形BCFG的面积是12cm2，则正八边形的面积为 ▲

cm2.

15、如图，在⊙O中，CD是直径，弦 ABCD，垂足为 E，连接 BC.若 AB=22cm， ，

则⊙O 的半径为 ▲ cm.

16、已知二次函数 中，函数 y 与自变量 x 的部分对应值如下表：

X … -1 0 1 2 3 …

y … 10 5 2 1 2 …

则当 y<5时，x 的取值范围是 ▲ .
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17、（本题 10 分）

⑴计算： ； ⑵ 解方程： .

18、（本题 6 分）某校九年级学生进行了五次体育模拟测试，甲同学的测试成绩见表（一）,

乙同学的测试成绩如图（一）所示：

表（一）

（1）请根据甲、乙两同学这五次体育模拟测试的成绩完成下表：

中位数 平均数 方差

甲 2

乙 48

（2）甲、乙两位同学在这五次体育模拟测试中，谁的成绩较为稳定？请说明理由.

次数 一 二 三 四 五

分数 46 47 49 50 48
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19、（本题 6 分）从甲、乙、丙 3 名同学中随机抽取环保志愿者，求下列事件的概率：

（1）抽取 1 名，恰好是甲；

（2）抽取 2 名，甲在其中.

20、（本题 7 分）如图，计划在长为 16m、宽为 12m的矩形会议室的地面上铺设一个矩形地毯，

若四周未铺地毯地面的宽度相同，且地毯面积占整个会议室地面面积的一半，求地毯的

长与宽.

21、（本题 7 分）如图，梯子斜靠在与地面垂直（垂足为 O）的墙上，当梯子位于 AB 位置时，

它与地面所成的角∠ABO=60°；当梯子的底端向右移动 1m（即（BD=1m）到达 CD 位置时，

它与地面所成的角∠CDO=51°18′.求梯子的长.

（参考数据：sin51°18′≈0.780, cos51°18′≈0.625, tan51°18′≈1.248）
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22、（本题 8 分）如图，方格纸中小方格的边长为 1，点 A、B、C、O 均为格点.

（1）以点 O为位似中心，在方格纸中将△ABC 放大为原来的 2 倍，得到

△A′B′C'；
（2）△A′B′C′ 绕点 B′顺时针旋转 90°，画出旋转后得到的

△A″B′C″，并求边 A′B′在旋转过程中扫过的图形面积.

23、(本题 8 分)如图，AB是⊙O 的直径，点 D 在⊙O 上，∠DAB=45°，AD∥BC，DC∥AB.

（1）判断直线 DC 与⊙O 的位置关系，并说明理由；

（2）若⊙O 的半径为 2，求图中阴影部分的面积（结果保留π）.

24、（本题 10 分）已知二次函数 的图像经过点（-4,3）、（-3,0）.
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（1）求 b、c 的值；

（2）画出该函数的图像；

（3）若 x>m时 2，y 随 x 的增大而增大，则 m 的最小值为 ；

(4)该函数图像向上平移 个单位长度后，所得函数的图像与 x 轴只有一个公共点.

25、（本题 10 分）如图，锐角△ABC 内接于圆 O，AD⊥BC，BE⊥AC,OM⊥BC,垂足分别为 D、E、

M.

(1)若∠ACB=60°，求∠ABO 的大小；

（2）△OMB 与△AEB 相似吗？为什么？

（3）判断△OBD与△OAE的面积是否相等？并说明理由.
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九年级数学参考答案

9． 10． 11．15 12．9

13．130 14．24 15． 16．
17．（1）原式= = = ．·································· 5分

（2）法一： ， ∴ ， ．····················10分

法二： ， ，（8分）∴ ， ．······· 10分

18．（1）48，48，48，0.8；··········································································· 4分

（2）乙成绩较为稳定，因为 ．·······················································6分

19．（1）1
3
；······························································································ 2分

（2）列表（画树形图）略（5 分），所有可能出现的结果共有 6种，它们出现的可能性相

同．其中，满足“甲在其中”（记为事件 A）的结果只有 4种，所以 P(A)＝ 2
3
．

··············································································································· 6分
20．设未铺地毯的地面宽为 x m．由 0＜2x＜12，得 0＜x＜6．································ 1分

由题意，得(16－2x) (12－2x)＝1
2
×16×12．·················································· 3分

化简，得 x2－14x＋24＝0．
解得 x1＝2，x2＝12（不合题意，舍去）．····················································· 5分

此时 16－2x＝16－2×2＝12，12－2x＝12－2×2＝8．
答：地毯的长为 12 m，宽为 8 m．····························································· 7分

21．设梯子的长为 xm．

Rt△ABO中：cos∠ABO＝ OB
AB

，∴ OB＝AB·cos∠ABO＝x·cos60°＝ 1
2
x．········ 2分

Rt△CDO中：cos∠CDO＝
OD
CD

，∴ OD＝CD·cos∠CDO＝x·cos51°18＇≈0.625 x．··· 4分

∵ BD＝OD－OB，∴ 0.625 x－ 1
2
x＝1．解得 x＝8．······································6分

答：梯子的长约为 8m．·········································································· 7分

22．（1）见图中△A′B′C′ ； ……………………3分
（2）见图中△A″B′C″ ，……………………6分

（平方单位）．

（注：不画辅助线不扣分）……………8分
23．（1）直线 CD与⊙O相切． ………………1分

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

选项 A A B D A B D D

A

B C
O

C′

C

A′

B′

A
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连接 OD．∵OA＝OD，∠DAB＝45°，
∴∠ODA＝45°．∴∠AOD＝90°． …2分
∵CD∥AB，∴∠ODC＝∠AOD＝90°，即OD⊥CD． ····························· 3分
又∵点 D在⊙O上，∴直线CD与⊙O相切．··········································4分

（2）∵BC∥AD，CD∥AB，∴四边形ABCD是平行四边形．································ 5分
∵OA＝OD＝2，∠AOD＝90°．

∴ ．····················8分

24．（1）∵二次函数 的图象过点（-4，3）、（-3，0）.

∴ …………………2分

解之得 ， ． …………………4分
（2）如图； ……………………………………7分

（注：顶点、与坐标轴的交点各占 1分）

（3） ；···························································································· 9分
（4）1 ．···························································································· 10分

25．（1）∵∠ACB、∠AOB分别是 所对的圆周角、圆心角， ∴∠AOB＝2∠ACB＝120°．

∵OA＝OB，∴∠ABO＝1
2
(180°－∠AOB)＝30°．······································ 2分

（2）△OMB∽△AEB． ········································································· 3分

证明：连接 OC．在△OBC中，∵OB＝OC，OM⊥BC，∴ ．

∵劣弧 BC所对的圆心角、圆周角分别为∠BOC、∠BAC，∴∠BAC＝1
2
∠BOC．

∴∠BOM＝∠BAC．········································································· 5分
又∵∠OMB＝∠AEB＝90°，∴△OMB∽△AEB．····································· 6分

（3）S△OBD＝S△OAE． ············································································· 7分

证明：作 ON⊥AC，垂足为 N．同理可证 Rt△ANO∽Rt△ADB，∴
OA
AB

＝
ON
BD

．

由（2）结论，得
OB
AB

＝
OM
AE

．

∵OA＝OB，∴
OM
AE

＝
ON
BD

． …………………9分

∴OM·BD＝ON·AE，

∴
1
2
OM·BD＝1

2
ON·AE，即 S△OBD＝S△OAE．········································ 10分


